A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes
vonalu egyenletes mozgasra vonatkozo 6sszefliggést!

Eszkozok: Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogd; stopperora; mérészalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-
os dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csben mozog! A
stopperéra és a mérészalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg
a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana
mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott
utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit
jegyezze fel! Utana ndvelje meg a Mikola-csdé ddlésének szogét 45°-osra és az uj
elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul
el a buborék, vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi id9 alatt tesz meg!




A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rdjuk rogzithetd sulyok segitségével
tanulmanyozza a rugalmas {itk6zés jelenségét!

Eszkozok: Két egyforma, konnyen mozgo6 kiskocsi rugos iitkozokkel; a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli sin

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes sinre ugy, hogy a rugos {itkdzok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és
az egyik kocsit meglokve litkdztesse azt a masik, kezdetben allo kocsival!
Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az iitk6zés utan!
Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg
a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb
tomegli legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet ugy, hogy a
kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben 4ll6, nagyobb tomegiinek! Ismételje
meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
kisebb tomegiinek!




Mérje meg a kiadott rad tomegét egy ismert tOmegl test és mérdszalag
segitségével.

Eszkézok: Rud, ismert tdmegl test, mérdszalag, ¢k

A Kisérlet leirasa:

A rudat nem a kozéppontjanal tamasztunk ald egy ¢kkel. Tegye az ismert tomegli
testet a radra gy, hogy egyensilyban legyen. A megfeleld tavolsagok mérése
utan szamitsa ki a rad sulyat, ebbdl tomegét. Végezzen tobb mérést, s atlagoljon.




Kiilonb6z6 tomegli sulyok felhasznéaldsaval vizsgilja meg egy rugéra rogzitett,
rezgdmozgast végzo test periodusidejének fliggését a test tomegétol!

Eszkozok: Bunsen-allvanyra rdgzitett rugo; ot, ismert tdmegl saly; stopperoéra;
milliméterpapir

A Kkisérlet leirasa:

Roégzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fliggdleges iranyban
kissé kitéritve ovatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas
soran ne litkozzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A
rezgOdmozgast végzo test egyik szE€lsd helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a
periddusiddt! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a
tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott peridodusidéket
rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periédusidé-tomeg
grafikonon! Tegyen kvalitativ megéllapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




Lejtén leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk
egymasba alakulasat!

Eszkozok: Erdmérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugd; mérdszalag
A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel
parhuzamosan szalagrugét. A kiskocsit harom kiilonb6z0 magassagbol engedje
el, és figyelje meg a rugd Osszenyomoddasat! Keresse meg azt az inditasi
magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen sszenyomja a rugdt! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megnovelt
tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni a kiskocsit,
hogy a rugé éppen teljesen 6sszenyomodjon!

d



A rendelkezésre allo eszkozok segitségével készitsen el egy Cartesius-buvart! A
buvar segitségével mutassa be az Uszés, a lebegés ¢és az elmertilés jelenségét a
vizben! Magyarazza el az eszkdz mitkodését!

Eszkozok: Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl
késziilt kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 0sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara.
Figyelje meg, hogy hogyan valtozik a vizszint a kémcsében a flakon
Osszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult levegdoszlop hosszat akkor,
amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara siillyed!




A felfliggesztett fémgolyd éppen atfér a fémgyiirin (Gravesande-késziilék).
Melegitse Bunsen-égdvel a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a
gylrtin! Mi torténik akkor, ha a gylriit is melegiti? Vizsgéalja meg a gytirl és a
goly6 atmérdjének viszonyat lehiilés kozben!!

Eszkozok: Gravesande-késziilék, gazégd, hideg viz

A Kisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahOmérsékleten atfér a gylirin!
Melegitse fel a golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gytriin! Melegitse fel a gyftiriit,
¢s igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gylirit a lehetd legalacsonyabb
hémérsékletre, majd tegye rd a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




Igazolja egyszeri méréssel a Boyle-Mariotte torvényt a megadott eszkozok
segitségével.

Eszkozok: egyik végén lezart iivegesd, benne higanycseppel bezart levegdoszlop,
mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Mcérje meg az egyik végén lezart livegcs6ben higanycseppel bezart levegd-oszlop
hosszat a csé harom helyzetében (vizszintes, fliggbleges feliil nyitott, illetve
fliggdleges alul nyitott). A mért adatok segitségével allapitsa meg a gazok
nyomasanak ¢és térfogatanak kapcsolatat.




Tanulményozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz
halmazallapotuva torténd atalakulasat!

Eszkozok: Borszeszégd; kémcsd; kémesofogo csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen
szublimalo kristalyos anyag (jod); tii nélkiili orvosi milanyag fecskendd; meleg viz.

A Kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsO aljara, a kémcso felsé végét pedig
dugaszolja el lazdn a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémesovet fogja
at a kémcsOcsipesszel, ¢és ferdén tartva melegitse Ovatosan az aljat a
borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsOben zajlé folyamatot! Kiilén
figyelje meg a jodkristalyok kdrnyezetét €s a kémcesovet lezaro vizes papir
zsebkendd kornyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tdd részig meleg
vizet, majd a fecskendd csorét folfel¢ tartva a viz feletti levegbt a
dugattyuval oOvatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen fogja be a
fecskendd csoOrének nyildsat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a
dugattyut! Figyelje meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1évo
vizzel! Mit tapasztal?




10.

Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulméanyozza a sztatikus elektromos toltés és a
toltésmegosztas jelenségét!

Eszkozok: Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rad; ezek dorzsolésére szérme
vagy miszalas textil; tivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és
kozelitse az egyik elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozza az
elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha a
toltott rudat eltavolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt ivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse
hozzé az egyik elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Dorzsolje meg az livegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral),
¢s érintse hozza a masik elektroszkdéphoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetSvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11.

Egyenes vezetdben inditson aramot! Az arammal atjart vezetd egyenes
szakaszanak kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy
iranyti segitségével!

Eszkozok: Aramforras; vezetd; iranytii; allvany.
A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kdvetve arammal atjart egyenes
vezetot feszitiink ki egy iranyti kornyezetében. EI0szor a vezeto iranya észak-déli
legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranyti
viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




12.

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses
indukcio jelenségét!

Eszkézok: Kozépallasi demonstracios fesziiltségmérd, vasmag nélkiili tekercs
(kb. 600 menetes), 2 db ridmagnes, vezetékek

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest
a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a
tekercsben, majd huzza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint
amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az aramerdsség-mérd miszer kitérését!
Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a
magnest!

Ezutan fogja Ossze a két magnest és a kettot egylitt mozgatva ismételje meg a
kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




13.

Készitsen galvanelemet citrom, acélszog és rézdarab segitségével! Vizsgalja az
elem miikodésének jellemzodit soros kapcsolas esetén, illetve fogyasztora
kapcsolva! Mérje meg az elem fesziiltségét és az dram erdsségét az aramkdrben!

Eszkozok: Vasszog; rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két
citrom.

A Kisérlet leirasa:

Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott
fesziiltséget egy, illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a
mérOmiiszeren keresztiilfoly6 dram erdsségét! Mukodtessen a teleppel valamilyen
elektromos eszkozt, pl. LED-izz6t!




14.

A rendelkezésre allo eszkozokkel mérje meg a kiadott plexi torésmutatojat! Mutassa
be ennek segitségével a fénytorést.

Eszkozok: Plexi vagy liveg téglatest, gombostiik, papir, vonalzd, sz6gmérd

A hungarocell tablan 1évd papirra helyezze ra a plexi téglatestet, és rajzolja korbe.
Ezutan a plexi egyik hosszabbik oldalanal szarjon be egy gombostiit
fliggblegesen, majd egy masikat téle kb. 5 cm-re gy, hogy a gombostiiket
Osszekot szakasz kb. 45 fokos
szoget zarjon be a plexi oldalaval.
Ezutén a plexit szemmagassagban
tartva még két gombostiit szirjon
be a plexi masik oldalan tgy,
hogy a plexin 4t nézve azok
- fedjék egymast.

Tavolitsa el a plexit, ¢és rajzolja be a

gombostliket 0sszekotd szakaszokat.
(Ezek tulajdonképpen a fénysugar
utjat adjak meg.) Rajzolja be az adott
pontokban a beesési merdlegeseket,
mérje meg a beesési €s torési
szogeket, ¢és szamitsa ki a plexi
torésmutatojat.



15.

Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsdgat ¢és hatdrozza meg
dioptriaértékét!

Eszkozok: Ismeretlen fokusztavolsagu iliveglencse; sotét, lehetdleg matt feliileti
fémlemez (ernydnek); gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszkozok
rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az
optikai padon a papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa
addig a lencsét és az erny6t, amig a langnak ¢éles képe jelenik meg az ernydn!
Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével
hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse
dioptriaértékét




16.

A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg és értelmezze a létrejovo
jelenséget!

Eszkozok: PB kemping gézpalack (vagy vezetékes gaz); gazégd; gyufa;
kiilonbozd fémek (pl. Na, Ca) soi; égetdkanal vagy égetddrot.

A Kkisérlet leirasa:

A gézégdt Ovatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az égetdkanal vagy
égetddrot segitségével tartsa a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes
izzdsba nem jon (kb. 1000-1400°C hdomérsékleten)! Mi torténik a langgal?
Végezze el a kisérletet az Gsszes elokészitett anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze
le!




17.

Mutassa be az atommag stabilitasat — egy nukleonra juté kotési energiat a diagram
segitségével.

Eszkozok: Mellékelt abra
Feladat:

Az aldbbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1évd
nukleonok kotési energidgja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze
ennek hatasat a lehetséges magatalakulasokra! Nevezze meg az a), b) és ) jeld nyilak
altal mutatott magatalakulasokat, valamint el6fordulasukat a természetben és a technika
vilagaban!




Végezze el az alabbi elemzést:

Eszkozok: Mellékelt abra

Az alabbi vazlatos rajz alapjan ismertesse, melyek egy atomerdmii fobb részei, és
melyiknek mi a szerepe! Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a lancreakcio
szabalyozasa!

Gozfejleszto:
Generator:
Primer kor

| Turbina:
Szekunder kor:
Reaktor:




19.

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacios gyorsulas értékét!

Eszkozok: Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszl fondlon kisméretii nehezék; stopperora;
mérdszalag; allvany

A feladat leirasa:

A fondlingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20
foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga
periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy
is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténé mérést is legalabb 6tszor
végezze el!




20.

A csatolt program segitségével mutassa be ¢és értelmezze Kepler torvényeit!
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

Eszkozok: Szamitégép; Kepler torvényeit animald program (az angol program
kezeléséhez magyar nyelvli utmutato).

A feladat leirasa:

Elsoként a palyaadatok megvalasztisaval mutasson be egy korpalyan, egy gyengén
elnyult ellipszispalyan, valamint egy erdsen elnytlt ellipszispalyan keringd égitestet!
Az animaci6 segitségével allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a
legelnytltabb, és melyik a kdrpalyahoz leginkabb kozelitd palyan!

Szemléltesse a teriileti sebességek allandosagara vonatkozd Osszefiiggést a program
segitségével az el6z06 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa 6ssze kvalitativ mddon a keringési idoket és a fél
nagytengelyek hosszat azonos vonzocentrum koril keringd objektumok esetében!
Mutassa meg a két mennyiség kozott fennallod dsszefiiggést!

Planetary Orbit Simulator reset help about

Orbit Settings

set parameters for: Mercury ~] [ok

semimajor axis (AU) [ 1.00

eccentricty

Animation Controls
start animation

animation rate (yrs/s) | 0.20

Visualization Options

| Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

show radial lines
! e 7 r + r = 2xa show grid

‘ Newtontan Eestures 0.600AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features
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